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Raport executiv

Acest raport este elaborat ca parte a analizei barometrelor de opinie realizate în cadrul proiectului 
“Starea Naţiunii. Construirea unui instrument innovator pentru fundamentarea politicilor 
publice”. Raportul de faţă se referă la domeniul Încrederea în instituții şi oferă informații despre 
încrederea populației în diverse instituții precum biserica, armata, pompierii, jandarmii, mass-
media, justiție, bănci, în instituții ale puterii politice, în organizații supranaționale (UE, NATO, 
FMI) și în state (Germania, SUA, Rusia, China). Acest barometru este cel de-al doilea în domeniul 
Încrederea în instituții, realizat în cadrul proiectului Starea Națiunii, după cel implementat în 
februarie 2017 (valul 1).

Barometrul de opinie în domeniul Încrederea în instituții la care face referire acest raport executiv 
s-a derulat în perioada 2-30 aprilie 2018, pe un eșantion de 1002 (N=1002) de persoane adulte 
(neinstituționalizate) din România. Eșantionul a avut o marjă de eroare de +/- 3,1%, pentru un 
nivel de încredere N.I. = 95%. Chestionarul a fost administrat telefonic, folosind sistemul CATI. 

În continuare, vor fi detaliate principalele rezultate obținute:

• În topul încrederii populației se regăsesc următoarele instituții: pompierii (80%), armata (77%), 
jandarmeria (73%) și biserica (67%). De un nivel pozitiv de încredere se bucură si mass-media 
(53%) sau poliția (52%).
• O imagine pozitivă și un grad mare de încredere îl au și instituții suprastatale precum UE (53%) 
și NATO (52%). Dintre state, Germania are un scor pozitiv de încredere (46%), urmată de SUA 
(37%). China și Rusia sunt privite cu neîncredere de respondenți, doar 22% dintre aceștia au 
încredere în China și doar 14% în Rusia.
• Mai puțin de 30% dintre respondenți au încredere în instituții ca FMI sau BNR, numărul celor 
care le privesc cu neîncredere fiind cel puțin dublu pentru fiecare dintre cele două instituții în 
parte. În general, băncile atrag puțină încredere din partea populației – 22% dintre respondenți 
au declarat că au multă sau foarte multă încredere în ele.
• În ceea ce privește încrederea în justiție, aceasta se plasează în jurul a 35% (sunt incluse 
încrederea în Curtea Constituțională și încrederea în DNA), cu 23% dintre respondenți declarând 
că au încredere în Avocatul Poporului.
• Rezultatele privind reprezentările populației despre direcția în care se îndreaptă România arată 
că 72% dintre respondenți consideră că direcția este greșită, iar 16% că direcția este bună.
• Profilul celor care au sau nu au încredere în instituții a fost analizat pentru trei instituții 
emblematice pentru societate: biserica (instituție a ordinii tradiționale), parlamentul (instituție 
cheie a sistemului politic) și poliția (instituție centrală a statului). Analiza arată că respondenții 
care au încredere mai mare în biserică sunt mai mândri că sunt români; cei care au încredere 
mai mare în parlament sunt mândri că sunt români, sunt mai educați, mai sănătoși și cred ca 
direcția către care se îndreaptă țara este una bună; cei care au încredere mai mare în poliție sunt 
mândri că sunt români, sunt bărbați, sunt mai sănătoși și cred că direcția în care se îndreaptă 
țara este bună. La polul opus, cei care au încredere mai mică în biserică sunt angajați cu jumătate 
de normă și au email; cei care au încredere mai mică în parlament sunt bărbați, casnici, șomeri, 
mai tineri, poziționați mai spre dreapta eșichierului politici, au emigranți în familie și au o situație 
materială mai bună (dețin automobile); în final, cei care au încredere mai mică în poliție sunt 
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casnici, mai tineri, au email și sunt angajați cu jumătate de normă.

Concluzii:

Barometrul Încredere în instituții, implementat în aprilie 2018, oferă o imagine de ansamblu 
asupra încrederii populației în principalele instituții ale funcționării societății, în instituții 
suprastatale sau în ale state. 

Conform rezultatelor, românii au încredere în instituții ale ordinii tradiționale precum pompierii, 
jandarmeria, armata și biserica. La polul opus, instituții ale organizării politice centrale precum 
parlamentul, guvernul sau partidele politice sunt cele în care românii au cea mai mică încredere 
(nivelul încrederii fiind sub 20%).  

Justiția și instituțiile sale atrag scoruri negative în ceea ce privește încrederea populației în ele.  La 
fel și instituțiile bancare (FMI, BNR, băncile, în general), care sunt creditate cu puțină încredere. 
Sub o treime dintre respondenți au încredere în BNR și FMI și mai puțin de un sfert au încredere 
în bănci.

Instituțiile suprastatale (NATO și UE) din care face parte România sunt creditate cu încredere, la fel 
și Germania. SUA sunt privite cu ușoară neîncredere, în timp ce China și Rusia atrag neîncredere, 
cu aproape două treimi dintre respondenți declarând că nu au încredere în Rusia, respectiv 50% 
nu au încredere în China.

Mândria de a fi român este pozitiv asociată cu încrederea în biserică, parlament și poliție și 
credința că țara merge într-o direcție bună se asociază cu încrederea în parlament, dar și cu 
încrederea în poliție; oamenii care au o situație materială mai bună (sunt mai avuți) și cei care au 
rude în afara țării tind să nu aibă încredere în parlament. 
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